

# «Форум рэгіёнаў — новы імпульс для партнёрства»

**(Заканчэнне.**

**Пачатак на 1-й «МС».)**

Удзел у Форуме кіраўнікоў нашых дзяржаў падкрэслівае высокі ўзровень мерапрыемства, дазваляе абмяркоўваць шырокае кола пытанняў і прымаць па іх аперацыйныя рашэнні. На першым Форуме рэгіёнаў абмяркоўваліся пытанні развіцця сельскай гаспадаркі, на другім у Сочы разглядаліся пытанні прамысловай палітыкі. Трэці Форум быў прысвечаны сацыяльнай палітыцы Саюзнай дзяржавы і пытанням гуманітарнага супрацоўніцтва. Тэма чацвёртага Форуму, які плануецца правесці 29–30 чэрвеня ў Маскве, — «Вектары інтэграцыйнага развіцця рэгіёнаў Расіі і Беларусі ў сферы высокіх тэхналогій, інавацый і інфармацыйнага грамадства».



Мар'яна ШЧОТКІНА.

**— Чаму важна развіваць узаемадзеянне паміж нашымі краінамі менавіта на рэгіянальным узроўні? Наколькі рэгіёны Расіі прыярытэтыныя ў эканамічным плане для нас?**

— Расія традыцыйна з'яўляецца асноўным гандлёвым партнёрам Беларусі і найбуйнейшым экспартным рынкам для беларускіх тавараў. Сёння прамыя гандлёва-эканамічныя адносіны Рэспубліка Беларусь падтрымлівае з 80 рэгіёнамі Расійскай Федэрацыі, у тым ліку больш чым з 60 рэгіёнамі на падставе заключаных пагадненняў аб доўгатэрміновым супрацоўніцтве. Супрацоўніцтва рэгіёнаў — адзін з найважнейшых складнікаў беларуска-расійскага інтэграцыйнага ўзаемадзеяння, які адкрывае шырокае магчымасці для рэалізацыі ўзгодненай сацыяльна-эканамічнай палітыкі ў Саюзнай дзяржаве.

Разгляд практычных пытанняў супрацоўніцтва з прыцягненнем рэгіёнаў і суб'ектаў гаспадарання дазваляе выяўляць праблемы, якія ўзнікаюць пры рэалізацыі рашэнняў, што прымаюцца ў інтэграцыйных аб'яднаннях, і працаваць над збліжэннем пазіцый у пошуку шляхоў вырашэння. Пры гэтым прамыя кантакты на ўзроўні кіраўнікоў рэгіёнаў дазваляюць найбольш эфектыўна задзей-

нічаць увесь напрацаваны патэнцыял гандлёва-эканамічных, навукова-тэхнічных і культурных сувязяў і дасягаць канкрэтных вынікаў.

Варта адзначыць, што калі па выніках першага Форуму падпісана 4 пагаднення аб супрацоўніцтве, то па выніках трэцяга — ужо 39 сумесных дакументаў. Гэта сведчыць аб зацікаўленасці нашых рэгіёнаў у сумеснай працы, ва ўмацаванні ўзаемадзеяння і супрацоўніцтва. Для падпісання ў рамках чацвёртага Форуму рэгіёнаў прапрацоўваецца каля 60 пагадненняў рознага ўзроўню з рэгіёнамі Расіі.

**— Якія беларускія прадпрыемствы возьмуць удзел у Форуме? Мяркуючы па мінулых трох гадах, колькі эфектыўным для іх аказалася прадстаўляць сваю прадукцыю расійскім калегам?**

— На другім Форуме рэгіёнаў беларускімі і расійскімі суб'ектамі гаспадарання былі падпісаныя кантракты больш чым на \$230 млн. Вынік трэцяга Форуму — кантракты на суму большую за \$300 млн.

Для ўдзелу ў чацвёртым Форуме рэгіёнаў запрошана шырокае кола арганізацый, бо ў яго рамках пройдуць мерапрыемствы рознага фармату. Так, для ўдзелу ў выстаўцы запрошаны арганіза-

цыі, якія найбольш поўна адпавядаюць тэматыцы Форуму, плануецца, што яны прадставяць інавацыйныя высокатэхналагічныя прадукты і тэхналогіі, сумесныя беларуска-расійскія распрацоўкі. Канчатковы пералік экспанентаў і экспанатаў будзе сфарміраваны ўжо ў найбліжэйшы час. У выстаўцы возьмуць удзел больш за 60 арганізацый, якія прадэманструюць сапраўды новыя і цікавыя праекты.

Традыцыйна ў рамках Форуму праводзіцца кірмаш-продаж беларускіх тавараў. Ён адбудзецца і ў гэтым годзе ў Маскве. Пералік арганізацый-удзельнікаў ужо ўключае каля 70 назваў. На кірмашы будуць прадстаўлены ўсе вобласці нашай краіны і горад Мінск. Масквічам і гасцям расійскай сталіцы прапануюць беларускія прадукты і спажывецкія тавары, якія карыстаюцца асаблівай папулярнасцю.

Таксама ў рамках Форуму адбудзецца падпісанне цэлага шэрагу камерцыйных кантрактаў на пастаўку прадукцыі ў розных галінах. Мы разлічваем, што вынікі будучы не горшыя, чым у мінулым годзе.

**— Лейтматыў Форуму рэгіёнаў у гэтым годзе — інавацыі. Якім чынам гэта будзе адлюстравана ў праграме мерапрыемства, якіх практычных вынікаў у гэтай сферы мы можам чакаць?**

— Чацвёрты Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі закліканы надаць новы імпульс партнёрству дзвюх краін у сферы інавацый, высокіх тэхналогій і інфармацыйнага грамадства, спрыяць працягу работы па нарошчванні рэгіянальнага супрацоўніцтва Беларусі і Расіі. Зыходзячы з гэтага сфарміравана і праграма мерапрыемстваў Форуму. Адбудуцца пасяджэнні шасці секцый, на якіх удзельнікі абмяркуюць розныя аспекты супрацоўніцтва ў названай сферы. Гэта і пытанні стымулявання развіцця канкурэнтаздольных высокатэхналагічных вытворчасцяў Расіі і Беларусі, і

асобныя аспекты навукова-тэхнічнага супрацоўніцтва ў сферы інавацыйнай дзейнасці і высокіх тэхналогій.

Будзе ўдзелена ўвага і ролі інфармацыйных тэхналогій у развіцці інстытутаў грамадзянскай супольнасці Саюзнай дзяржавы, разгледжаныя праблемы і перспектывы гарманізацыі заканадаўства, новыя магчымасці і перспектывы рэгіянальнага супрацоўніцтва. Вынікі сваёй работы секцыі прадставяць у форме рэкамендацый, якія будуць укладзены ў аснову вынікавага дакумента Форуму. Сумесная праца над праектам гэтага дакумента ўжо вядзецца.

**«** Сёння прамыя гандлёва-эканамічныя адносіны Рэспубліка Беларусь падтрымлівае з 80 рэгіёнамі Расійскай Федэрацыі, у тым ліку больш чым з 60 рэгіёнамі на падставе заключаных пагадненняў аб доўгатэрміновым супрацоўніцтве.

Важна, што пляцоўка Форуму таксама будзе задзейнічана для наладжвання новых міжрэгіянальных, узмацнення кааперацыйных сувязяў. Адзін з прыярытэтаў — як мага больш новых сумесных праектаў, праграм, кантрактаў, якія ахопліваюць розныя сферы: навуковую і навукова-тэхнічную, прамысловасць, будаўніцтва, інавацыі і новыя тэхналогіі, космас, ІТ-тэхналогіі і іншыя напрамкі, што з'яўляюцца важнымі фактарамі паглыблення інтэграцыі і развіцця кааперацыйных сувязяў паміж беларускімі і расійскімі суб'ектамі гаспадарання.

**Вераніка ПУСТАВІТ.**  
pustavit@zviazda.by

**Працяг тэмы — стар. 4–5**

## ЦІ ЛЁГКА СТАЦЬ НАЙЛЕПШЫМ?

**Лідарам у сваёй намінацыі па выніках мінулага года на Гомельшчыне прызнаны Жмураўскі сельскі Савет Рэчыцкага раёна.**

Дарэчы, сельсавет з'яўляецца адной з самых буйных сельскіх адміністрацыйных адзінак па колькасці людзей, якія жывуць на гэтай тэрыторыі. У дзевяці вёсках — больш за 4,5 тысячы жыхароў. Колькасць насельніцтва традыцыйна павялічваецца ўлетку, бо сельсавет непасрэдна прымыкае да Рэчыцы і сюды накіроўваюцца патокі грамадзян, якія выкарыстоўваюць бацькоўскія хаты пад уласныя дачы. Падтрымліваць парадак у такіх умовах не так проста, кажа Мікалай НАЙДЗЕН, які ўзначальвае Жмураўскі выканаўчы камітэт больш за два гады.

— У пятніцу мы праводзім санітарны дзень. Калі не перашкаджаюць умовы надвор'я, усе калектывы прадпрыемстваў, што размешчаны на тэрыторыі сельсавета, выходзяць на прыборку замацаваных тэрыторый. Жыхары таксама не застаюцца ў баку ад гэтай справы. На вуліцах населеных пунктаў мы ўладкавалі 10 кветачніц у

выглядзе парасонікаў і 20 — у выглядзе арака. Дарэчы, ёсць дамоўленасць, што за раслінамі прыглядаюць жыхары тых дамоў, каля якіх яны ўсталяваны. З'явіліся ў нас малыя архітэктурныя формы, дзіцячыя гульнявыя пляцоўкі.

Сёння практычна ўсе вясцоўцы разумеюць, што ніхто, акрамя іх, не будзе падтрымліваць парадак у населеных пунктах. Многія ўключыліся ў спаборніцтва за прызнанне свайго жылля «домам узорнага парадку».

Цэнтр сельсавета, вёска Жмураўка, як і вёска Броннае, што зусім побач, знаходзяцца ўздоўж Дняпра. Праблема забруджвання берага ракі доўгі час псавала настрой жыхарам. Між тым мясцовыя рыбаловы-аматары дамовіліся і сталі штогод пасля вясновай паводкі выходзіць і прыбіраць усё смецце. Пакуль, гаворыць старшыня сельвыканкама, гэтых энтузіястаў не вельмі многа, але ж прыклад іншым яны падаюць станоўчы, і, магчыма, наступным разам у кагосьці рука не падымецца кінуць пластыкавую бутэльку дзе давядзецца.

— Ужо многія людзі гэта ўсведамляюць і клапацяцца пра ахову прыроды. Безумоўна, хацелася б, каб добры пачын стаў масавай акцыяй. Прынамсі, трухлявых і пустуючых хат у нашым сельсавеце практычна няма. Мы актыўна працуем з уласнікамі. Яно і зразумела: у прыгарадных вёсках кошт зямельных участкаў набліжаецца да гарадскіх. Дарэчы, у апошнія два гады каля 30 зямельных участкаў вылучана пад будаўніцтва дамоў. Чатыры ўчасткі хутка будуць выстаўлены на продаж. І ў самай блізкай перспектыве ў Бронным з'явіцца новая вуліца.

Знішчыць вялізныя несанкцыянаваныя звалкі, якія ўтварыліся за Жмураўскімі і Бронненскімі могілкамі, было таксама няпроста. Навесці тут парадак атрымалася з дапамогай кіраўніка аддзялення «Броннае» сельгаспрадпрыемства «Саўгас Выток» Сяргея Вароны. Прыемна, кажа Мікалай Найдзен, што людзі займаюць актыўную жыццёвую пазіцыю ў рашэнні праблем добраўпарадкавання населеных пунктаў. Многія ў сельсавет тэлефануюць не са скаржамі, а з прапановамі, сярод та-



Прыватны падворак у вёсцы Броннае.

кіх актывістаў — і пастаянная падпісчыца «Звязды», 90-гадовая Ніна Дзянісаўна Гапоненка. Пры актыўнай падтрымцы жыхароў сёлета на тэрыторыі вёска Казазяўка, Жмураўка, Броннае, Прыгарадная было праведзена восем суботнікаў.

Тым часам зусім нядаўна ў Рэчыцкім раёне адбыўся абласны выязны практычны семінар. Начальнікі аддзелаў арганізацыйна-кадравай работы райвыканкамаў і старшыні Саветаў дэпутатаў першаснага тэрытарыяльнага ўзроўню Гомельскай вобласці, у тым ліку на прыкладзе Жмураўскага сельсавета, вялі гутарку пра метады добраўпарадкавання і рэалізацыю пытанняў жыццезабеспячэння насельніцтва.

**Ірына АСТАШКЕВІЧ.** iost@zviazda.by